

學 匯

日七月二十年二十二百九千一

無政府主義和其派別

愛伯爾原著
謝晉青譯述

第二節 無政府主義和其派別的概念

乙 在我們認識的總體中，而求無政府主義當占的地位（續）

(二)對於國家關係，這法律哲學底三學派，各自已底立場為出發點，而到達於各不相同的判斷。

第一，法律哲學的獨斷主義，是到達於「國家底肯定」的。

法律哲學的獨斷主義底學說，把國家肯定，這個是不顧慮在特殊的事情下底作用，而無條件的肯定國家的；因而他的結果，於未來，也是認國家底存在。

從法律哲學的獨斷主義立場的無數肯定的國家學說中，因應時代而列舉其代表的學說，那就要把霍布士底學說，赫格爾底學說，和愛林格底學說舉出來。

法律哲學的懷疑主義底學說，肯定國家時，這個是顧着進化發展方向，而預知國家於未來時代，也是能存續着的。

法律哲學的懷疑學說底著名代表者蒲塔和墨爾克，標榜着國家學說，也沒有發表什麼說法的。我們在沒有法律哲學懷疑主義精神的國家學說者門泰佑尼，和伯倫斯頓等底學說上觀察出此。

法律哲學的批判主義底學說，肯定國家時，這個是顧着於現在我們中間所存在的特殊事情，在我們底未來，也是承認國家存在的，

法律哲學的批判主義底學說，依休泰謨拉所說明是最明瞭的；然而他，雖到今天，對於國家學說，也沒有發表一點什麼。在那斯賓塞底學說上，我們能看點沒有法律哲學的批判主義精神的國家學說出來。

第二，這法律哲學底三學派，是各從各底立腳點為出發點，而達到「國家底肯定」的。

法律哲學的獨斷主義底學說，否定國家時，這個是於某種特殊事情下，不考察他底作用，而無條件的否定國家的；因而其必然的結果，於未來，也否認國家底存在。

波普法律哲學的獨斷主義精神底否定的國家學說，這個在高德文，蒲魯東，斯提爾耐和塔凱爾底學說上，觀得出來。

法律哲學的懷疑主義底學說，否定國家時，這個是順着進化發展方向，而在未來社會上，預見到國家，是要有消滅的。

波普法律哲學的懷疑主義精神底否定的國家學說，我們在巴枯寧，和克魯泡特金底學說上，觀察出些。

法律哲學的批判主義底學說，否定國家時，這個是把存在於現在我們中間特殊事情考察着，而在未來社會，否認國家底存在的。

波着法律哲學的批判主義精神的否定的國家學說，這個是在托爾斯泰底學說中看出的。

(三)無政府主義學說，在我們認識的總體中當占的地位，是依着以無政府主義為法律哲學的國家學說中底一學說，即否定的國家學說，使對於法律哲學的國家學說中底他一學說，即肯定的國家學說，而確立出來的。

這個可以拿下列的表，表示出來：

立脚於法律哲學的獨斷主義	霍布士	肯定的國家學說	否定的國家學說
底精神者	愛林格	赫格爾	高德文
	塔凱爾	斯提爾耐	蒲魯東

立脚於法律哲學的懷疑主義
底精神者

門泰佑尼
巴枯寧

伯倫斯頓
克魯泡特金

立脚於法律哲學的批判主義
底精神者

斯賓塞爾
托爾斯泰

時間及空間底相對性

石原純著
老梅譯

以上哲學的考察，把自然科學普遍性的根據，開示於我們了，但成為自然科學內容底自然法則，其中加入獨立變數的時間及空間座標。果然有絕對意思沒有？這要尤具體的研究諸現象，然後才可以決定的。

時間和空間，全然為獨立思維的，這是從來所信的了。不待論為測定時間，必要以起於空間的運動現象為媒介，並於此意思已有某密接的關係，存在於兩者之間。然而於空間底一切點，能定同一普遍的空間，這事是不能否定的。在這意思上面，時間是絕對的，因而某定一的原因和結果的時間距離，和某事發動底時間繼續，無論甚麼觀察者，可判定其為同一的。

時間判斷，不是絕對，這依相對性原理創唱者愛因斯坦，然後才明白的。他先於兩個隔離了的場所，判斷同時刻，指摘其間有媒介作

信號，傳達的某物理現象必要(三)。譬如從一方送光。使反射於他方底鏡中，再返回於前者，倘若光底進行速度，不論往復俱是同一的，那麼，於前者送光出去了的時刻，和再返回來的時刻，這中央，不能不相當於後者受取的時刻。依此可以為同時到底判斷，和鐘錶進法底比較。雖然，倘若光速度於往路和復路是相異的，那麼，兩個場所同時到底判斷，依這速度如何相異，不能不有適宜的變化。就是同時到底判斷，不是絕對決定的東西，至少要依用為信號的現象，如何傳播空間底法則而存在。此事宜為所理解，因而和所謂宜用作信號的如何現象，也有了關聯。如斯倘所謂同時判斷得為相異的，則時間前後底判斷，也由此而為所左右。於是在某場合有些祀愛，是怕逆了原因和結果底順序，這是不能不考慮的問題。

(三)在兩個相離的場所，有各記時間底手續，因為合兩者把一方的拿往他方，在這裏是不能的。何則？這於各場合不能與以固有的時間故也。我們於從來一切場合，想像同一時間，在這假定上面，把一方移往他方也不要緊，然而一般的不能這樣，是明白的。

戰後的情況

軍神不用律師，

來辯護他的行為。

什麼他沒有拿過，

除了他應該收到的。

什麼他沒有偷竊過，

不過他拿去就不送回。

(未完)

德人魯高著
我譯

誰個他也沒有打過，因為人家見他就跑了。

他在街上擄了許多東西，說是搜獲的，不是掠劫的。

房屋，院落，倉舍，圍圍都空了；說是找一塊麵包。

城池，田野，人類，牲畜都毀壞了；說是奉命不由自己，替上官辦事的。

狂嫖，痛飲，遊蕩，嗚罵；說是提醒勇氣的。

最後他自己遊地府去了，說是免得天神費事動手。

甘地底人格和革命精神(續) 情僧

除了階級制度之外，甘地又推翻了「一重強硬的阻力，就是印度兩大宗教——印度教和回教——的衝突。印度教有遺傳的階級制度，而回教徒則以為全人類絕對平等，不承認有什麼貴賤的分別。印度教把牛當作聖獸，而回教徒却是吃牛肉的。回教徒不吃豬肉，而印度教徒却以豬肉為主要肉食。回教徒和印度教不通婚嫁。自從回教徒侵入印度後，兩種宗教累世相仇，至今二萬萬的印度教徒和七十萬的回教徒還在互相水火，英政府因為兩教提攜，不利自己。所以更在暗中煽動，使自相仇殺。但是英政府的政策，到現在到底失敗了。有兩件事情，使回教徒和印度教徒忘却宿仇而復歸和好。第一件，就是大戰後土耳其帝國分裂，回教聖地為英國軍隊所佔，在印度的回教徒因此覺悟，以為要保全回教威嚴，定要先把英帝國破壞纔好；第二件，印度教

總受了他們的首領甘地的教導，輔助回教徒反抗英帝國。因為這樣，所以印度現在已沒有宗教的衝突了。回教領袖因為要和印度教表示親密，所以下令禁止教徒屠殺牛類。兩教徒互通婚姻，現在已逐漸實現。甘地高唱各派教徒的聯合，勸告回教和印度教徒相互携手，以抵抗惡勢力，回教徒受了他的忠告，最後便也信非暴力主義了。印度回教領袖薩哈德阿里里與甘地訂結同盟，可見甘地的人格感化力，真不小啊！

「回到紡車去」是甘地運動的主要部分，因為抵制外布的結果。現在印度人幾乎回到二百年前的舊狀，家家有一輛手搖紡車。城市居民有許多遷移到鄉間去生活，無論何階級的人民，都着土製的略粗（手織的粗布）上等階級中等階級，都願意退下去，過簡單的貧民的生活。優秀的智識階級，大多犧牲自己的私利，去從事民間運動；他們除了清水和粗麪包沒有食物，除了監獄，沒有家屏。

這種刻苦的儉約的倡導，以社會物質文明進化，生活程度提高，主張滿足人類物質慾望着看來，當然是不對的了！但是在革命的過度時代，真正的革命黨的生活，是應當如此的。所以我常說：『我們的物質生活，要降到最低程度；我們的精神生活，要提到最高程度』。至於離都市到鄉間，更是當今的要舉了，我常想：這萬惡的都市，我們只有兩個法子對待他，一是教大家離開都市，都到鄉間生活去；一是乾乾淨淨把他炸毀了，作為對於虛偽文明的一個警告。『監獄者，革命家之別墅也』。這樣舒服的去處，實在比囚在屋裏好的多了！

婦女參加公眾生活，在印度歷史上要算第一次哩！幾萬千的印度女子，現在都在促進家庭工業，他們參加各種的大會或會議。他們組織秘密會社。他們也投身到監獄裏。一九二一年阿美達伯地方的國民大會有一萬五千的女子列席，一個回教女子，曾被舉為女子部的

議長。大會的委員也有許多婦女在內。甘地曾經說：『婦女也該讓牠們有入獄的權利，加爾各答的三個女子，現在已做了女子入獄的先驅，這件事是很可快慰的』。

人人都有入獄的權利的，在現政府之下，我們入獄好像是政府對於我們表示他是勝利了；但是我們入獄並不是失敗的表現，却得了勝利的快慰了；因為監獄是我們的別墅呵！

陷落在賣淫地獄中的姊妹們快

醒罷！

（續）

蜀航

（一）富家女子賣淫慘劇：富家女子，既不少衣裳，又不少飯吃，更不少高房大屋住，金錢用，照這樣環境看來，似乎就比一般人好得多了，何至還說是在賣淫呢！我豈不是亂說嗎？殊不知我所以說你們在賣淫，正為其你們不少衣裳，不少飯吃，不少房住，不少錢用，俱是由賣淫得來的，所以我纔敢說你們在賣淫；但是我又何以見得你們的穿衣，吃飯，住屋，用錢，都是由賣淫得來的呢？因為你們在母親的時候，是富有錢的小姐，所有一切用度，概由父母或弟兄擔負，穿的是現成華麗衣服，吃的是現成珍美飲食，住的是現成高大房屋，用的是任意揮霍金錢，有時稍不如意，還要發嬌俏皮，久而久之，竟至養成了你們一種游惰奢華的性質。當那個時候，在你們心想，以為此生此世照此過去，可以百事無憂了；豈知好夢難圓，一旦嫁了人，到了夫家，過着丈夫溫柔體貼，給姑賢淑慈愛的，尙還有點生人樂趣；但是還要自己小心奉承，小心侍候，纔能夠穿表吃飯住屋用錢，沒有話說。如其不然，不但錢沒有你用的，還要說你是不孝，便是說你

（未完）

不願，有時還要連累你娘家父母受罵。你們到了那個時候，要忍不受他吧，自己又無有獨立生活的能力，只得忍氣吞聲，纔能苟且生活！照這樣看來，你們那穿衣吃飯住屋用錢，可不是與那當娼妓，處處逢迎客人，時時巴結客人，以圖換得生活的一樣嗎？這還不算，設使再遇着那不溫柔體貼的丈夫，不賢淑慈愛的翁姑，那就比娼妓都不如了！我又何以見得呢？譬如遇着那不溫柔體貼的丈夫，不賢淑慈愛的翁姑，不但錢沒有給你們用的，並且連衣服也不許你們穿好的，飲食也不許你們吃好的，就是娘家與你們縫有衣服，送有好伙食，也不許你們穿吃，甚或還要拿你們的衣服首飾去變換了，免得你們穿戴。你們如不從他，便說你娘少根基，爺少教訓，愛風流哪！愛妖嬈哪！種種不堪入耳的話，罵得你比牛馬都不如，何況要比那娼妓咧！更有一種姊妹們，因受了一種什麼父母之命，媒妁之言的遺毒更縛，不知不覺的遇着一種不可理喻，慘無天良的翁姑與丈夫，待遇上不好辦其次，還要種種爲難，種種蹂躪，種種的陷害。譬如翁姑打罵，丈夫說你們不善侍俸，丈夫打罵。翁姑說你們不善溫承，有時丈夫在外嫖賭，翁姑不但不說他的兒子不好，反說是你們當妻子的不善溫承，使他的兒子不能取樂，纔逼出去做那些事情的。你們轉面去勸丈夫，你們那丈夫不但不聽你勸，反轉還要惡聲惡氣的來壓迫你們。翁姑聽了，他又說你們有了二心，不敬納他的兒子。一見就鬧，所以逼得他們的兒子，在外日嫖夜賭，不想歸家，你們的丈夫聽了，此倡彼和，正中其懷，於是乎借故生端，或送交你回娘家，或把你種種虐待，種種凌辱。你們到了那時，受不過了，於是或刺喉，或自縊，或服毒，或投河，一縷香魂，長辭人世，天乎冤哉！古今來的姊妹們，因這樣情形，送了命的，不知凡幾千百萬，我寫至此處，亦不知不覺，早經潛淚墮，大放悲哀了！唉！我不哭了，他們既然死了，已用不替我哭

他們了；況且他們雖然死了，還算是能逃出火坑，避去人間的苦罪。我再回頭來看，現在還有許多的姊妹們，陷落在那賣淫慘劇的地獄中，受活罪的，何止恒河沙數，我真正纔替你們愁的很，哭你們慘得很！至於還有些姊妹們，你們的丈夫，仗金錢的勢力，在外嫖娼宿妓，討姨太太，或討你們作姨太太，以大壓小，得新忘舊，愛之如珍寶，棄之如草芥，種種慘苦，種種凌辱，更不是我的筆墨所能夠描寫得到了！這可不是富家女子的賣淫慘狀，還比不上娼妓，張王李趙，自由選擇還好得多嗎？若是不因強權限制，和金錢壓迫，又何至把你們陷落在那賣淫坑中呢？所以我說強權與金錢，是陷落你們的高惡東西，不知許多的姊妹們承認否？

一、罪案

（續）
（老梅）

五月間，屢接東京同志來函，都報告革命實行期不遠，自然用的是隱語。我曾在仲特先生處，看見先生底姪子宜之。從德國來一信，純係廣告，我猜是說中山在歐洲像備大舉的意思。仲特也說不錯，因此我更注意東遊。那時却有幾種戀戀。一借別同志，入秦目的，即在聯合同盟，預備立西北革命基礎，並排除保皇立憲的空氣，不許他入函谷關。這件事總算辦到了，同志們來往很親密，勝過同胞弟兄！仲代善辯，常到公益書局去，和諸同志談話。他最愛任君——號任才子，爲人極慷慨。嘗詳論清廷所訂議政局及資政院議員選舉章程，對於被選資格中，家產值三千元一條，很肆攻擊。對人說：「我有二千五百金家資，很夠當選資格。」人都知道他很窮，於是結問他怎麼會有這些家資，他說的很妙：「我老婆和我底女兒，是兩一千金了。我和我兒子，兩個二百五，共起來不是二千五百金麼？」俗以無賴漢一

——強漢爲二百五，任君自命如是，所以聽他說這話的，莫不絕倒，真是滑稽之雄，勿怪仲伏之隨別依依也！一惜別處堂，我在高等學堂，雖教的是乾燥學科，却因發起校友會，和學生很接近，又對本科學生，特自編大代數，正教的入味，自覺在數學教科書中，別開生面，這一走就算中斷了。安得不悵悵！一惜別張五，老衛雖未被我拉入同盟，我承認他是個特別同志。很想勸他把官丟掉到外面去，所以勉強成五律一首贈別云：

秦中同作客，此別苦爲情。三去千秋國，孤身萬里征。（因仲伏不欲東去）浮名還賺我，久宦本勞生。（此從古人「忠孝太勞生」脫來的。生是生平之生，不是「小生」之生，然和我字對起來有些嫌疑，所以解解一句。便寓欲勸他莫作官的意味）爲問息肩日，還期四海平。（這兩句合兩人說起來，就合不爲浮名不久宦，也息不了肩，因爲革命未成功，四海不平故。四海平三字目的很遠，直達大同世界。

還有別同志一律，却不大記得。乃王一山評爲「盡在不言中」者，自然不用提了。一惜別書肆，長安南院門前，古書舖很多，大有北京琉璃廠光景，我和仲伏常到各書舖買書。其實買的很少，翻看的很多。往往遇見一部價貴的奇書，一個翻前半部，一個翻後半部，回來說一編，就算記下了。書買也知道，然因時常照顧他，不好意思不讓翻閱。還有些想買未買的書，（因爲我的薪金，時補助同志，所以連買書的慾，也犧牲了。）更教人難捨難離。我會對仲伏說：「天旋地轉，我們再回來的時節，怕到南院門前，還躊躇不忍去哩！」

特 載

陝西靖國軍革命戰記

（續）

屈古愚著

晉軍佔領韓鄆

北京政府既屢接陳樹藩請援電，即分令晉奉各軍入陝。晉督閻錫山，本不欲與陝構怨，爲顧全中央命令，特派一旅人由禹門（韓城北五十里）渡河，先入韓。由其統兵官連以長兩致靖國軍第五路司令高峻，願假鄆地，掩飾中央，雙方修好，絕不安加一彈。時高移防關山留古鎮等處，其部趙樹勳分兵守鄆，力甚單，不悉晉軍虛實，遂借題讓與。故晉軍之至韓鄆，實無亡矢遺鏃之費。然紀律甚整肅，駐韓鄆年有半，韓鄆遂成陝省之太平區域。一視入陝他軍，有足多焉。

許張入關

許蘭洲所部奉軍，駐鄭州且一年，早有入陝代陳之心。乃陳屢電中央，謂其力足以制靖國軍尼之。及葉恭綽陝，陳聞南軍續至者尚多，因請派援。許遂以援陝總司令名，副以第四旅旅長張錫元，先後入關。張分防省東，駐渭南；許軍繞省至興平。許未挾有督軍希望而來，頗不欲與靖國軍惡作戰，以激其怒。名雖與陳協同出師，常作雁陣居後。且頻通消息於靖國軍各部，果能一致戴己，則願反戈倒陳。陝人自經陸建章之貪橫，頗不欲迎外兵，故僅郭樊以勢屈就撫。不然陝督吳祥，早寔於許手；百二河關，已變成窟窟。又何至今日向僕僕於汴洛京漢道上也。（作此段時，許軍尙未出關）

董振五戰死

董振五百井勿幕死，撤與閻東歸，即駐防相橋原地。及許軍抵興，西方靖國軍，相形見弱。葉于函商結果，令第四路董振五馮遠東。

及第三路楊忠王祥生等，西去助戰。董至武功北鄉，不及照會董軍，即與許交綏。連獲勝利。奪得機關槍多架。許軍某地駐兵約兩連，董見可襲，即於日中整隊直至該處。許部見持有已軍旗不疑，衝者且照常致敬，董遂不費一彈之力，將其軍械完全奪下，旗許許旗，實得之陣上者也。許聞報駭然曰：『吾未入關，即而董振五驍武絕倫。今日相遇，真名下無虛。』馮純寬與董同部而友誼甚篤，兼備營餘，許款其小，戰而圍之三面，勢頗危。董聞報急將衆出許軍側，圖解馮圍。甫至一田間小房後，按地佈置，一彈不悉何來，突中腦部氣絕。故當時對於董死懷疑者，人人殊言。地名大王村，時則臘月廿日也。郭寶山代將。未幾與馮楊等東歸。郭葉亦撤武扶間防而西。許軍遂長驅至岐下，靖國軍益不說。厥後除防禦戰爭外，無攻擊戰爭，董死故也。胡在囚中。聞耗痛欲絕。葉萃深以未與已軍聯絡，折此良將爲憾。董死處距其鄉僅四十里，死三日家人不知也。其仲弟攜婦避兵，虜部數卒要於途，飽之欲奪，仲不許，遭擊死。婦急大呼曰：『虜輩放爾，必請吾兄來。』卒問爲誰，婦以實告，卒驚逸。董父年花甲，數日中，竟死二子，鰥二婦，白髮紅顏，泉台人目不瞑矣。

(未完)

談兵

M U

練起好些仁義兵，去征伐那些講軍國主義的國家，等世界混一，再全罷了，者些仁義兵，豈不是積極的兵嗎？

此種何嘗不好，但仁義或人道，也是容易使人藉口的，譬如歐戰初起，協約國口口聲聲說人道，爲正義，和德國打戰的，其實英國對愛爾蘭，埃及，印度，加拿大，法南對安南及其他殖民地；日本對高麗台灣；何嘗講甚麼正義，人道？有人講現在俄國布爾塞維克黨，公

理派。是主張正義人道的軍隊，所以藍格爾的軍隊，被他打敗了，者倒也很像，因爲有人說他們偷理邊，不裝子彈裝傳單，完全是主義勝利。但也不能完全裝傳單，仍不免殺人流血，總是不好的底事如何大家自己覺悟起來，都不去當兵，便不費一槍一刃一彈，自無人難和平，世界安享，有甚麼不好呢？

歐美入底非軍備運動，已經聽說過了，中國人怎樣？

提起者個來，我倒想起張勳復辟時，有一件事，可以作個大教訓的，可惜那些「七日復辟」的人，全沒有注意，你道是怎麼一回事？原來張勳部下在天壇的兵隊，和直隸的兵隊打起來，快要衝鋒的時節，有兩個面對面的兵，要舉槍對刺，忽然呀的一聲，放下鎗上的刺刀，抱頭痛哭起來，立時把軍帽軍衣脫卸下來，手拉手走了，才知道是弟兄二人，離別多年，沒有通信，適逢一個在張勳軍隊裏，一個在直隸軍隊裏，正在作冤作對的時節，碰見了。才醒悟過來，知道着戰爭是兄弟相殘的慘劇。我說世界上一切戰爭，都要作如是觀。所以說是一個大教訓。

至於勸告兵士的，有某君底著「兵士須知」小冊子，說的很透徹。北邊的兵士，很有被此小冊子感動的，譬如近來直隸兵變。居然把馮國璋箱底壓錢，收用起來，又把馮底長子綁去索贖，比強盜勒索良民，便大有進步了，者就算中國非軍備——引兵的開端，你小看了他們——，況且從前當兵的，總以爲吃的是朝廷糧餉，大帥糧餉，現在都知道了，才全是吃的百姓糧餉，所以某君軍歌有云：封侯。

試看全國稅租大半，不全是養了兵麼？甚麼賣國大借款，不全是

充了軍費麼？我說一方面運動人民「不當兵」一方面還要運動人民「不納稅」那才算是釜底抽薪哩！人民「養兵自衛」，「比養虎自衛」還危險。是何等愚蠢！是何等冤枉！噁噁！今天談的話也太長了，讓我拿四句口號結束了這篇意思罷！

「若要世界真和平，除非沒有一個兵！若要國家沒軍隊，除非百姓不納稅！」

(全文)

關生著

民胞仁愛編

第六章 婦女之衛生 (續)

清潔 溫水沐浴，每星期一次，每次最多不得過一刻鐘。如孕婦身體強壯，願意涼水浴者，亦無妨礙；然總不宜于過勞。除沐浴之外，足與生殖器，必須逐日洗濯之，乃衛生所必要之手續。在懷胎末月之時並必每日用消毒水，注入陰戶內射洗，此亦萬不可忽略者也。

職業 婦人在懷胎期內，有數種業務，不能行使者。如橡皮店，錫店，烟草店等類，皆含有毒性。須當避去。再如洗衣者商店者，成衣者，均係最勞苦之生活，且最易於疲勞，若不留心，即致小兒之發育不良，或血管破裂或喇叭管腫等弊。

房事 強國必先強種；然強種所欲研究之事項又至夥。今就其切實易行者，略述於後：(一)未交合以前，女子固須潔淨其陰戶；男子亦然。因關重項上，常有少量黃色黏性液體，分泌而出；若不潔去，則生子女，每有疥癬爛瘡諸惡疾。(二)交合之時，枕蓆間須情意綢繆，所生子女，天資乃能靈敏，精神乃能活潑。俗謂私生子多聰明，是其明証。又宜從容談笑否則生子或墮。(女子月經退盡後二三日，方可交合，否則不但女子易患經閉血崩血阻諸症，即女子產出後，面自必粗俗可怕，腦筋又呆笨可憫。蓋女子行經時，正濁氣下降時也。

(四)男女交合時之心理，宜各以欲產一佳兒為目的，則子女生出，雖不必佳，亦不致過劣。此事雖莫須有，要之心理妙用，亦不可缺耳。

(五)遠行甫歸，醉酒之後，大寒酷暑之天，風露清涼之地，則亦不可媾合，輕者致疾，重者殞命，可不慎耶？(六)受胎三月以後，即當停止交合，產後四十日，方可交合，否則產婦各部尚未復原，進行運動，恐易發現他疾。如已有孕，而房事仍作，非流產難產，即產兒疾病或死殞，為害豈淺鮮哉。綜上數端之外，男子應當絕足花叢，蓋因紙把花下，不第冶色親身，且梅毒易染，不幸而遺害及其子女，悔何及矣。

(本章未完)

小 通 信

聲樹，向晨：曾寄上兩函，收到否？為其不管我？望你們速將近狀

告我為盼！

超我

夢葦：「青年文藝」在何處出版？請示知。我的通信處是：南通紡專。

超我

狂瀟：「國風」收到了，謝謝！以後改寄重慶美豐銀行吳庶熙收，我可收到。小我信寄成都四聖祠街十號劉叔助轉。你的通信處廣告我。

舉觀

忘我：出城時，務請帶「愛斯不難讀」十本，「愛世語初階」五本，交國風報采真便妥。

星衫